

龙江公安全季护航“平安游”

□刘雪晴 本报记者 蔡韬

1665.8万人次游客在2025年暑期前半程涌入黑龙江,184.1亿元旅游收入刷新同期历史纪录,省外游客占比达到25.6%……这些令人欣喜的数据攀升轨迹,所有精彩、热闹、顺畅的背后是我省公安机关以“全季护游”织就的安全密码——将精细化防控与人性化服务,熔铸成旅游经济高质量发展的坚强助力。

全域防控 织密景区安全网

“路上有交警及时疏导交通,景点有民警值守、巡逻、安全劝导……来黑龙江旅游,让人十分安心、放心。”江西游客李女士看了龙江冰雪之后又来体验夏季的清凉。“这里是值得一来再来的地方。”从上海来的游客们频频点赞。

为抢抓“后亚冬”机遇,持续释放龙江旅游市场消费潜力,加快构建全域全季旅游高质量发展格局,我省公安机关全警动员,“三全”工程精准运转:全警护游构建责任闭环、全量提质规范执法标准、全心服务优化体验维度。

从冬到夏,全省旅游道路“六个全覆盖”工程纵深推进,让每段路途都成为安心之旅。松花江畔的巡逻艇划破晨雾,每日12次水上巡查,47处护栏完成加固,230套救生设备精准投放,构建起“水陆空”三维防护体系。

双鸭山饶河县公安局在旅游旺季构建“蜂巢式”巡防网,以广场、江畔、夜市为中心部署警力,创新模式延长时间。外地游客在乌苏里江畔遗失手机,民警通过“云寻物”仅1个小时就完璧归赵。热门景点同步开展反诈宣传,抓住有利契机进行安全教育宣讲。齐齐哈尔市公安局打造扎龙湿地生态警务,组建“护鹤巡逻队”,结合旅游路线开展防火、防溺、禁止违规投喂宣传,维护生态安全;大庆市公安局强化水域安全防护,联合航运部门开展“船艇+无人机”立体巡



民警向游客普及防范诈骗、预防溺水等安全知识。

图片由省公安厅提供

路段、重点部位及周边重点区域,构建“动中备勤、快速出警、服务群众”的立体警务模式,做到“警察常见、警车常转、警灯常亮”。

佳木斯公安机关在“滨江光影秀”演出期间构建“天地人”立体防控网——无人机组成空地巡逻队,公共安全图像信息系统形成地面守护网,机关警力下沉组成立应急梯队,在多个重点区域实施分级管控,确保了活动期间“零溺水、零踩踏”。鹤岗市公安局森林分局将“生态警务”与“护游警务”巧妙融合,无人机编队每日巡航林区数百公里,观察林区与热门景区动态。松花江畔的巡逻艇划破晨雾,每日12次水上巡查,47处护栏完成加固,230套救生设备精准投放,构建起“水陆空”三维防护体系。

在客流量高峰期,我们加强景区秩序维护、突发警情处置和游客服务保障。”伊春公安统筹多警种部门,采取“步巡+车巡”相结合的方式,覆盖景区重要

的微信护游小程序集“一键报警、景区导航”等多项功能,游客遇突发状况时可即刻发送精准位置与现场影像;绥芬河市公安局出入境大厅的“极速办证”服务,为23人的旅行团60分钟完成护照申领,创造边境游服务新纪录;黑河市公安局设立“护游专窗”,为边境游提供更为优质的便民服务……这些细节的逐渐累积,最终成为游客心中的“龙江温度”。

警务护航成效在数据中显现:兴凯湖景区4天接待量同比增长16%。江苏游客李先生说:“自驾游4年多,第一次遇到警察不间断在宿营地巡逻守护,安全感满满。”当平安成为旅游的标配,龙江大地正以“警色”添彩“景色”,2025年暑期旅游收入的一路飘红,正是对这份坚守的最好注脚。

从晨光初绽到夜幕降临,从智慧警务到温暖服务,龙江公安机关以创新实践让“警察蓝”成为“文旅热”中的一抹平安底色,让“诗与远方”多了份踏实,让平安成为龙江最美的打卡背景。



206只! 兆麟公园小鸳鸯破出生纪录

近日,4只小鸳鸯在哈尔滨市兆麟公园内巢穴中破壳而出。它们的降生,让今年在兆麟公园出生的小鸳鸯数量达到206只,这一数量创造了自1995年野生鸳鸯来此繁殖30年来的纪录。负责看护鸳鸯的公园员工春虎表示,这一窝是今年在国内最后出生的小鸳鸯,本年度的鸳鸯繁殖季宣告结束。30年来,在哈尔滨市兆麟公园共有1906只小鸳鸯出生。

在兆麟公园的服务湖中,还生活着70只在城区其他地方出生后,自己跑来或是被爱心市民送来的小鸳鸯。如今,276只小家伙跟着妈妈在湖中四处游荡、觅食,吸引不少外地游客驻足围观。

本报记者 张澍摄



兰西:“小兰帮办”打造政务服务“金招牌”

□张静怡 本报记者 董新英

在兰西县,有一支志愿服务队伍叫“小兰帮办”,主要开展特殊群体领代办上门办、企业个人法律咨询、预约助企帮办代办等服务。兰西县政务服务中心工作人

员高文春是第一批加入“小兰帮办”

的工作人员,“2024年成立之初,我们专门去兰州学习了一段时间。我还记得最开始我们办理的是不动产登记,一位老人由于身体原因不能来大厅办理,我们工作人

员了解情况后上门帮办,老人非常激动,

一直拉着我们的手说着感谢。”

今年是兰西县推出“小兰帮办”政务服务的第二年。

“小兰帮办”团队共有工作人员86人,为企业和群众提供项目建设、商事改革、引导咨询、志愿服务等全事项全流程线上

线下帮代办服务。具体分为特殊群体领代办团队37人、助企帮办团队14人、领代办团队7人、法律志愿服务团队22人、金色余晖志愿服务队6人,累计为群众、企业帮办代办事项7000余件,办结率100%,得到企业和办事群众一致认可。

兰西县政务服务中心按照“放管服”改革工作要求,紧紧围绕兰西县委、县政府提出的“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到服务”工作理念,发挥政务服务品牌引领作用,致力打造便捷、舒适、满意的政务服务帮代办品牌。

“我们‘金色余晖’志愿服务队成员都是退休老党员、老干部和老工人,今年3月份成立以来,帮助老年群众办理社保、医保、残联、税务、不动产、出入境、市场局等7个专区业务共86件。”兰西县“金色余晖”志愿服务队队长郭秀英介绍。

持续优化营商环境

窗口,形成社保税务服务区,设立代征代缴一件事窗口,将灵活就业养老保险业务申报、登记、缴费、咨询等业务,由分散办理整合为并联的综合窗口,并印制发放缴费流程图,缴费人可以按照图示流程更容易操作,让参保人员办事体验感直线上升。

兰西县营商环境建设监督局局长刘振坤说:“我们着力打造一流营商环境,擦亮兰西县‘四到服务’金字招牌,持续发挥‘小兰帮办’政务服务品牌作用,切实提升群众、企业满意度。下一步,我们将继续谋划便民利民新举措,为办事群众、企业提供更优质的政务服务环境,全面助力兰西县域经济高质量发展。”

惠企利民政策问答

大学生参军能额外获得什么奖励?

问:大学生参军能额外获得什么奖励?

答:凡在我省入伍的大学生,给予每人1.6万元的一次性奖励。2022年秋季起,将本专科生入伍学费补偿标准提高至每年两万元,研究生2.5万元。

问:哪些退役士兵由政府安排工作?

答:服现役满12年的转业军士;服役期间平时荣获二等功以上或战时荣获三等功以上奖励的士兵;因战致残被评为5级至8级残疾等级的士兵;烈士子女士兵。上述人员退出现役后,由政府负责安排工作。

问:退役大学生士兵在就业上享有哪些“优先”?

答:由县级以上政府退役士兵安置主管部门组织职业教育和技能培训,考试考核合格后颁发学历证书、职业资格证书并推荐就业;退役1年内参加培训的费用由县级以上政府承担。全省共有94所定点院校提供免费培训。

问:退役士兵自主经营有哪些税费优惠?

答:除国家限制行业外,退役士兵首次注册登记个体工商户之日起3年内免收管理类、登记类、证照类行政事业性收费;符合条件的可申请最高30万元3年期或400万元两年期创业担保贷款并按规定贴息。

问:公务员、事业单位和国企招录退役士兵的比例要求是多少?

答:各级机关新招录公务员,退役大学生士兵计划占比3%~5%;事业单位拿出一定数量岗位招聘退役士兵;国有企业主导地位企业新招录计划比例不低于10%;省军区系统面向社会招录文职人员,退役大学生士兵占比不低于20%。

本报记者 赵一诺整理

2025企业家太阳岛年会

数智赋能新消费论坛及数字经济赋能高质量发展论坛在哈举行

本报讯(记者邢汉夫)2日,2025企业家太阳岛年会数智赋能新消费论坛在哈尔滨举办。本次论坛以“共创数智传播聚力新质消费”为主题,汇聚企业家代表、行业专家及各界嘉宾,通过主题分享、指数发布、圆桌对话等多元形式,深入探讨新消费领域的趋势变革与发展路径。

论坛围绕“消费新业态”“塑造品牌影响力”等热点话题展开深度对话。企业家代表们结合行业实践,剖析数智技术如何重塑消费场景与商业模式。

除主题分享外,论坛还设置了多项特色环节,在“数智赋能新消费背景下的企业营销理念重塑”圆桌对话中,嘉宾们就企业运营实战话题交换见解,探讨数智工具如何助力企业精准触达消费者。

论坛上还举行了“聚力新消费 金盾案例征集活动”启动仪式,旨在发掘并推广数智化转型中的标杆实践。

从旅游消费的情绪驱动,到租赁经济的轻量化革新,从电商指数的权威解读,到营销理念的重塑探讨,本次论坛全方位展现数智技术对新消费的赋能效应。作为2025企业家太阳岛年会的重要组成部分,论坛为行业搭建了

交流合作的平台,推动各方以数智为笔,共同描绘新消费发展的全新图景。

本报讯(记者邢汉夫)2日,作为2025企业家太阳岛年会的重要内容,“晋”享数字智“绘”未来——数字经济赋能高质量发展论坛在哈尔滨举行。

本次论坛汇聚政企学研各界力量,集中展示山西数字赋能多领域发展的创新成果,为推动数字技术与实体经济深度融合搭建了重要交流平台。此次论坛旨在明确数字经济在高质量发展中的关键作用,助力释放产业优势、加快新质生产力发展。

圆桌对话环节,政府部门、企业、研究机构的嘉宾围绕数字化转型的实践经验,未来趋势及破局之道展开深入交流。国家工业信息安全发展研究中心总工程师张熠天以乘用车和饮食行业为例,讲解数字化对行业业态的显著影响,中国汽车工业协会秘书长助理王海东表示,汽车行业正在经历一场深刻的变革,数字化转型是汽车产业发展的必然趋势。

与会嘉宾一致认为,只有突破核心技术、平衡数据利用与安全、构建包容开放的数字生态,才能让数字经济真正成为赋能经济社会高质量发展的强大动力,为经济社会发展注入源源不断的新动能。

首次举办地级城市专场活动

本报讯(记者赵吉会)2日,2025企业家太阳岛年会“共建向北开放新高地 共享跨境合作新机

会”黑河专场活动在哈尔滨举行。

此次是企业家太阳岛年会创办以来,

首次举办地级城市的专场活

动。

黑河与俄罗斯远东地区第三

大城市、阿穆尔州首府布拉戈维

申斯克市隔江相望。作为中国首

批沿边开放城市,黑河始终走在

对俄全方位交流合作的最前沿,

在深化全方位、多领域交流合作

中具备极为独特的比较优势。

当前,黑河着力打造市场化、法治化、

国际化一流营商环境,出台完善

外资企业服务保障政策措施,

精准破解外资企业发展难题,

真正让企业感受到满意的全生

态、全周期服务。

本次活动的议题围绕黑河作

为沿边开放枢纽城市的实践、挑战、机遇与突破路径展开,汇聚国内外知名智库专家、政商学界代表,通过政策解读、案例分析与智库建言等环节,探索新形势下沿边地区开放发展新路径,推动中俄地方法域合作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进,为构建向北开放战略支点提供智力支持与实践范本。

圆桌对话环节以“共谋黑河跨

境高质量发展新路径”为主题,聚

焦制约跨境合作的瓶颈问题、企业发

展诉求及破局之道。在场嘉宾有针对当前瓶颈的破题之策,也有立足长远的战略构想;既关注了经

贸往来的务实合作,也兼顾了文化交

流的情感纽带。让人们对黑河跨

境合作的未来路径有了愈发清

晰的认知,更凝聚起了“共商共建

共享”的广泛共识。